
Vraag nr. 101
van 28 januari 2005
van de heer JOS STASSEN

Cultuurraad Zwalm   –   Sancties

Het college van burgemeester en schepenen van 
Zwalm heeft jarenlang geweigerd een cultuurraad 
op te richten in hun gemeente.

Onder druk van de Nationale Vaste Cultuur-
pactcommissie en van de gouverneur van Oost-
Vlaanderen heeft het gemeentebestuur van Zwalm 
dan een cultuurraad opgericht waarvan de samen-
stelling en de statuten blijkens een schorsingsbesluit 
van de gouverneur tegen de bestaande cultuurwet-
geving indruisen.

Aangezien de Vlaamse minister van Cultuur 
naar eigen zeggen niet over afdoende sanctiemo-
gelijkheden beschikt, lijkt een optreden van de 
Vlaamse minister bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden aangewezen.

1. Over welke mogelijkheden beschikt de minister 
bevoegd voor het toezicht op gemeenten en ste-
den in een dergelijke situatie ?

2. Gaat de minister ervan uit dat, gezien de histo-
riek van dit dossier,  waaruit een duidelijke onwil 
van het gemeentebestuur blijkt, een optreden 
van de toezichthoudende overheid wenselijk is ?

3. Welke maatregelen neemt de minister ?

N.B. E e n  v r a ag  ov e r  h e t  a dv i e s  va n  d e 
Cultuurpactcommissie terzake werd gesteld 
aan minister Anciaux (vraag nr. 31).

Antwoord

In het geval dat lokale besturen in gebreke blijven 
om beslissingen te nemen of  uit te voeren, heb ik, 
als ultiem wapen, de mogelijkheid om door middel 
van dwangtoezicht in de plaats van het in gebreke 
blijvende bestuur bepaalde handelingen te treffen 
of  beslissingen te nemen. Deze mogelijkheid is 
opgenomen in artikel 34 van het decreet van 28 april 
1993 houdende regeling, voor het Vlaamse Gewest, 
van het administratief  toezicht op de gemeenten. 
Dit artikel bepaalt dat de regering, na het verstrij-
ken van de termijn bepaald in een uit briefwisse-
ling blijkende uitdrukkelijke waarschuwing, een 

of  meer commissarissen naar een gemeente kan 
zenden om maatregelen ten uitvoer te brengen die 
zijn voorgeschreven bij de wetten, decreten, veror-
deningen en besluiten van de staat, de gemeenschap-
pen en de gewesten.

In een brief  van 29 november 2004 heeft de Vaste 
Nationale

Cultuurpactcommissie mij gevraagd om in samen-
spraak met de Vlaamse minister van Cultuur alle 
noodzakelijke maatregelen te willen treffen die het 
decreet van 28 april 1993 houdende regeling van het 
administratief toezicht op de gemeenten ter beschik-
king stelt om in Zwalm een onmiddellijke en cor-
recte toepassing van de verplichtingen uit het decreet 
van 13 juli 2001, houdende het stimuleren van een 
kwalitatief  en integraal lokaal cultuurbeleid, te 
waarborgen.

Ik zal, ingaande op de vraag van de Vaste Nationale 
Cultuurpactcommissie, een schriftelijke waarschu-
wing sturen naar de gemeente Zwalm waarin zij 
wordt aangemaand ervoor te zorgen dat de 
cultuurraad van Zwalm overeenkomstig de gel-
dende regelgeving wordt samengesteld. Indien de 
gemeente nalaat de nodige handelingen te verrich-
ten, zal ik in samenspraak met de Vlaamse minister 
van Cultuur en overeenkomstig artikel 34 van het 
decreet van 28 april 1993 een bijzondere commissa-
ris gelasten zich naar de gemeente te begeven met 
de opdracht de noodzakelijke handelingen ten 
uitvoer te brengen.

De kosten worden dan verhaald op de gemeente-
lijke overheidspersonen die verzuimd hebben aan 
de waarschuwing gevolg te geven.

(Antwoord Bert Anciaux: blz. 1432 – red.)


